

今年全球人工智能支出将达1540亿美元

2023小蛮腰科技大会昨日开幕,全球110多位学者、企业家、投资人齐聚广州

5月25日,2023小蛮腰科技大会暨AIGC人工智能峰会在广州正式开幕。大会以“迎接未知! Think Different!”为主题,吸引了全球110多位知名学者、企业家和投资人等各领域专家共聚广州,以科技为主线,交流探讨科技发展,找寻高质量发展路径。

■新快报记者 陈慕媛

本届小蛮腰科技大会举办时间为5月25日-26日,在工业和信息化部、广东省人民政府和广州市人民政府指导下,由广州市科学技术局和亚洲数据集团共同主办,共设置1场开幕式暨主论坛、10场平行论坛、智库闭门会议、Canton Tower the Best颁奖典礼、创投局和展览展示等板块。

亚洲数据集团总裁朱东方表示,以科技创新为引领的发展趋势已经成为全球的共识,世界各国希望利用科技创新来培育新的经济增长点。广州在科技领域的布局和发展一直走在全国前列。希望通过小蛮腰科技大会平台,助推广州科技发展,推动中国科技前进,与全球科技发展同频共振。

IDC数据显示,2023年全球人工智能支出将达到1540亿美元,同比增长26.9%,到2026年AI相关产业规模支出将超过3000亿美元,2022-2026年的复合年增长率将达到27%。人工智能领域的新一轮发展热潮正在席卷全球。

与会专家围绕科创与高质量发展、智能时代制造业发展、人工智能价值与意义、大模型发展及产业化落地、无人驾驶、企业国际化发展、科技赋能高等教育等维度进行主题演讲。并以“在不确定的时代,勇敢迎接未知”为主题,围绕科创,硬科技,人工智能,湾区发展等话题进行深度交流和讨论,寻找不确定时代的确定性发展。

主论坛现场举行了全球科技产业联盟成立仪式,同期还举办了项目签约仪式,共有10余家企业在现场进行签约,彰显了小蛮腰科技大会的平台价值。



■全球科技产业联盟成立。

【专家声音】

●“人工智能女王”贾斯汀·卡塞尔 AI未来的发展要素之一是透明度

卡耐基梅隆大学计算机学院讲师教授、前副院长,法国国家信息与自动化研究所研究主任贾斯汀·卡塞尔(Justine Cassell)被誉为“人工智能女王”,她以“从大语言模型到Chat GPT: AI时代的语言革命”为主题发表演讲。

她表示,大语言模型是一种AI系统,它需要几千、上万甚至更多的数据融入、模型和算法的融入,它让人们能够预测在话语中的下一个词是什么、下一个句子是什么结构、在谈话的下一步会走向什么样的发展。对于AI、大语言模型来说未来的发展要素之一是透明度,让人清晰它的运作原理,用知识消除恐惧。为此,给年轻人提供的要包括技术教育、AI经济属性教育还有心理学教育。

同时,其发展离不开政府的支持,在中国,从中央到地方,各级政府为年轻的创业者提供了鼓励支持政策,让

青年成为最具创新力的创新者,可以开发更具创新力的人工智能。

●中国工程院院士李培根 要让AI成为我们的工具

中国工程院院士李培根发表主题演讲“超越”。他说,我们进入这个时代真的是人类在超越自身,每个人可能未来也需要不断超越自己。未来元宇宙一定会用在工业制造领域,它至少可以帮助我们获得更强的空间感、临场感,以后几乎所有企业都会在多元宇宙的融合环境下开展新一轮的转型。现在人工智能技术在工业里的应用、在某些领域正在超越人类的思维。

“未来人和机器的关系可能是HAD,这个HAD就是人辅助设计,计算机是主导,人是辅助。人类需要拷问自己,我们的什么能力是AI不可替代的?要让AI成为我们的工具,提升人类的创造力和工作效率,真正达到人与机器的和谐共存。”

●广州粤港澳大湾区研究院 理事长郑永年

可持续的技术进步包含三个条件

广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年发表“科技创新如何推动中国高质量发展”主题演讲。他说,能够逃避中等收入陷阱、实现高质量发展,必须通过持续不断的技术进步之上的产业升级。在他看来,可持续的技术进步包含三个条件。其一,必须有一大批能够从事基础科研的大学或机构。其二是必须拥有一大批能够把基础科研转化成应用技术的企业或者机构。另外,必须具有能够支撑基础研究和应用技术的金融服务、金融支持。

郑永年表示,基础科研来自于科学家、工程师的学术兴趣的爱好和追求,国家要给他们提供条件去追求他们的兴趣爱好。政府负责基础科研,企业负责技术转化,风投支撑技术转化。

前四个月广东主要经济指标持续恢复

新快报讯 记者王彤 通讯员马佳 徐可 魏胜广报道 5月25日,广东省统计局发布了1-4月广东经济运行简况,主要经济指标延续恢复态势。

工业生产保持增长,烟草制品业增长24.5%

1-4月,全省规模以上工业增加值1.22万亿元,同比增长0.8%。分门类看,制造业增加值增长0.5%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长9.0%,采矿业下降6.3%。其中,新能源汽车产销两旺叠加上年同期基数较低,汽车制造业增加值增长6.8%,增幅比一季度提高6.1个百分点;电气机械和器材制造业增加值增长7.3%,专用设备制造业增长8.2%,化学原料和化学制品制造业增长5.5%,农副食品加工业增长5.6%,食品制造业增长5.2%,酒、饮料和精制茶制造业增长7.7%,烟草制品业增长24.5%,电力、热力生产和供应业增长6.5%。

固定资产投资稳定增长,高技术制造业投资增长30.1%

1-4月,全省固定资产投资同比增长6.3%。工业投资增长25.8%,其中制造业投资增长24.1%。制造业新动能投资较快增长,高技术制造业投资增长30.1%,先进制造业增长25.6%。基础设施投资增长13.5%,其中,电力、热力生产和供应业增长22.3%,水的生产和供应业增长28.2%,公共设施管理业增长25.5%,铁路运输业增长14.4%。房地产开发投资下降8.9%。商品房销售面积增长9.3%。

市场销售增速加快,化妆品类增长16.9%

1-4月,全省社会消费品零售总额1.54万亿元,同比增长7.5%,增速比一季度加快2.4个百分点。按消费形态分,商品零售额增长4.5%,餐饮收入增长34.5%,餐饮消费保持较快增长。分商品类型看,基本生活类商品零售增

势良好,限额以上单位粮油食品类商品零售额增长11.1%,烟酒类增长12.2%,服装、鞋帽、针纺织品类增长9.8%;升级类商品零售较快增长,化妆品类增长16.9%,书报杂志类增长11.6%,通讯器材类增长7.0%,金银珠宝类增长6.4%。线上消费保持较快增长,全省限额以上单位通过公共网络实现商品零售额增长14.5%,增速比一季度加快1.0个百分点,拉动全省限额以上单位商品零售额增长4.5个百分点。

交通运输加快复苏,旅客周转增98.7%

1-4月,全省货运量、货物周转量同比分别增长2.3%、2.8%,增幅比一季度提高1.3个、0.9个百分点。其中,水路、民航货运量分别增长6.7%、5.1%。港口货物吞吐量增长6.4%,集装箱吞吐量下降2.3%。全省客运量、旅客周转量分别增长66.4%、98.7%,增幅提高18.0个、32.9个百分点。

中拉民营经济合作论坛在东莞举行

新快报讯 记者宁彪 通讯员粤商宣报道 5月24日,全国工商联与广东省人民政府在东莞联合举办中拉民营经济合作论坛。此次论坛以“携手共进、共创未来——新形势下中拉民营经济合作的机遇与挑战”为主题,来自拉美和加勒比国家驻华使节,部分政府机构、工商联、商会负责人以及中拉民营企业代表等出席。

全国工商联常务副主席徐乐江在致辞中指出,中国正在推动高质量发展和高水平对外开放,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必将为包括拉美和加勒比国家在内的世界各国带来更多机遇。新形势下,中拉民营经济合作要深化务实合作,不断释放合作潜力。

作为中国改革开放的前沿地,近年来广东不断加强与拉美和加勒比国家的友好交往和经贸交流。广东省副省长吕玉印指出,广东将持续深化与拉美和加勒比国家的合作交流,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,努力推动中拉、粤拉民营经济合作更上新台阶。